
Η νίκη του Ντόναλτ
Τράµπ ήταν ένα είδος
έκπληξης. Όλες οι δη-
µοσκοπήσεις έδειχναν

το αντίθετο γι’ αυτό το µέλλον είναι µάλ-
λον θολό. Έχει πει πολλά και διάφορα και
το µέλλον θα δείξει αν ήταν απλή ρητορι-
κή ή τα εννοούσε. Μέχρι τώρα δείχνει να
έχει ελάχιστες παρεκκλίσεις απ’ ό,τι είπε
και εξακολουθεί να το παίζει à la carte ό-
πως πριν από τις εκλογές.

Η Αµερική είναι µια δηµοκρατική χώρα ο-
ποιαδήποτε απόφαση πρέπει να εγκριθεί
από το Κογκρέσο το οποίο αποτελείται α-
πό δύο σώµατα, τη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων και τη Γερουσία.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων αντικατο-
πτρίζει τον πληθυσµό του κάθε µέλους
κράτους, ενώ γερουσιαστές βγαίνουν δύο
ανά κράτος-µέλος και αυτό έχει φτιαχτεί
έτσι ούτως ώστε να υπάρχει µια ισορρο-
πία µεταξύ των µελών-κρατών, δηλαδή αν
ένας νόµος π.χ. είναι υπέρ των µεγάλων
µελών-κρατών και είναι ενάντια στα µικρά
µέλη κράτη θα περάσει από τη βουλή των
αντιπροσώπων αλλά δε θα περάσει από τη
γερουσία, δηλαδή υπάρχει κάποια σχετική
ισορροπία.
Επίσης οι εκάστοτε αντιπρόσωποι έχουν

άµεση επικοινωνία µε τους ψηφοφόρους.
Θυµάµαι όταν ήµουν στην Αµερική µου έ-
στελναν ερωτηµατολόγια αν συµφωνώ µε
τον τάδε νόµο και βάσει της πλειοψηφίας
το τι θέλουν οι ψηφοφόροι ψηφίζουν τον
εκάστοτε νόµο, δηλαδή εκεί δεν υπάρχει
τυφλή κοµµατική υποταγή αλλά µόνο κοµ-
µατικές κατευθυντήριες γραµµές.

O Τράµπ έχει πλειοψηφία και στα δύο
σώµατα πράγµα που δε συµβαίνει συχνά
και τον καθιστά πολύ πιο εύκολο να περά-
σει τους νόµους που θέλει.

Στην Αµερική υπάρχουν δυο µεγάλα
κόµµατα, το ∆ηµοκρατικό και το Ρεπου-
µπλικανικό, τα οποία εναλλάσσονται στην
εξουσία. Απ’ ό,τι θυµάµαι, και ξέρω, για
πρώτη φορά κατέβηκε το επίπεδο των υ-
ποψηφίων το οποίο έφτασε τα όρια του
λαϊκισµού µιας τρίτης χώρας. Θυµάµαι έ-
να ντιµπέιτ που παρακολούθησα, ο σχο-
λιαστής είπε «O Τράµπ είπε 57 ψέµατα και
η Κλίντον 28» συν σεξισµό…, γυναικοµάνια
…, ρατσισµό… κ.α.

Συνέβη ένα σχήµα οξύµωρο συνήθως οι
ρεπουµπλικάνοι είναι συντηρητικοί και α-
ντιπροσωπεύουν κατά κάποιο τρόπο το
κεφάλαιο, ενώ οι δηµοκρατικοί είναι πε-
ρισσότερο προσανατολισµένοι προς το
κοινωνικό κράτος, µάλιστα λένε ότι οι ρε-
πουµπλικάνοι φτιάχνουν την
πίτα κι έρχονται οι δηµο-
κρατικοί και τη µοιράζουν.

Είστε άνεργο Στέλε-
χος Επιχειρήσεων ;
Θα αφήσετε την κρί-

ση να σας κατασπαράξει ;
Όλοι µας γνωρίζουµε ότι δεν υπάρχει

πλέον σίγουρη δουλειά και εξασφαλισµέ-
νο µέλλον. Από εδώ και πέρα πετυχηµέ-
νος θα είναι εκείνος που είναι διατεθειµέ-
νος να αλλάζει και να προσαρµόζεται στις
νέες συνθήκες. Oι γέφυρες µε το παρελ-
θόν που ζήσαµε, έχουν πια καταστραφεί.
Ωστόσο πολλοί υποψήφιοι, εξακολου-
θούν να ενεργούν µε νοοτροπία και µεθό-
δους του παλιού καιρού, µε αποτέ-
λεσµα να απογοητεύονται και να

παραιτούνται. Εσείς; Αν θέλετε πραγµατι-
κά να επιβιώσετε, ένας τρόπος υπάρχει.
Να αγωνιστείτε για εύρεση εργασίας, α-
νάλογη µε τα προσόντα σας, σε µια τελεί-
ως νέα πραγµατικότητα. Υπάρχει δυνατό-
τητα; Ναι, αρκεί πρώτα να αποφασίσετε
να µην αφήσετε την απογοήτευση και την
απελπισία να σας κυριέψουν. ∆εύτερο να
κινηθείτε µε νέους πρωτόγνωρους για ε-
σάς κανόνες ανταγωνιστικότητας! Πι-
στέψτε ότι υπάρχουν πάντοτε κάποιες ευ-
καιρίες στην αγορά. Εσείς όµως είστε
προετοιµασµένοι/ες να συναγωνισθείτε
µε συνυποψήφιους/ες που διεκδικούν τη
θέση χρησιµοποιώντας νέες δοκιµασµέ-
νες καλές πρακτικές; Ή θα αφήσετε την

κρίση να σας κατασπαράξει; Όχι, πρέπει
να υπάρχει ελπίδα και εξαρτά-

ται και από εσάς ! Συνέχεια στη
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λο του προηγούµενου άρθρου µου (έκδοση Φεβρου-
αρίου 2017): “Εργαζόµενοι, ας πούµε…”, µε την εναλ-
λακτική της αναζήτησης εργασίας στο εξωτερικό. Κι
αυτό, µε το σκοπό να κάνω ευρύτερα γνωστές τις α-
πόψεις δυο υπέρµαχων της δεύτερης επιλογής: του
καθηγητή Στ. Καλύβα, όπως αυτές εκφράζονται στην
αρθρογραφία του και της Annalee Saxenian, καθη-
γήτριας του Μπέρκλεϊ, όπως περιέχονται στο βι-
βλίο της, “Oι Νέοι Αργοναύτες: Περιφε-
ρειακό πλεονέκτηµα σε µια παγκο-
σµιοποιηµένη οικονοµία”.

ίχα αναφερθεί και πα-
λιότερα, χωρίς να την
επικροτώ, στην άπο-
ψη: “Αν είσαι έως 35

και ζεις ακόµη στην Ελλάδα,
κάτι έχεις κάνει λάθος, όχι µό-
νο για σένα προσωπικά αλλά
και για τη χώρα σου γενικότε-
ρα”.

Παραµένοντας στο ευρύτερο θέµα της ανεργίας, ε-
πανέρχοµαι σήµερα για να συγκρίνω τη σηµερινή κα-
τάσταση στη χώρα µας που εκφράζεται από τον τίτ-
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Ηµέρα της Γυναίκας γιορτάζεται κά-
θε χρόνο στις 8 Μαρτίου. Η ηµεροµη-
νία επιλέχθηκε µε αφορµή µια µεγάλη

διαµαρτυρία γυναικών που έγινε στις 8 Μαρτίου
1857 στη Νέα Υόρκη, όπου εργάτριες κλωστοϋ-
φαντουργίας βγήκαν στους δρόµους ζητώντας
καλύτερες συνθήκες εργασίας.

Η ίδια ηµεροµηνία επιλέχτηκε τα επόµενα χρό-
νια από τις γυναίκες για να διαµαρτυρηθούν και
να ζητήσουν την ισότητα των δύο φύλων. Η ά-
τυπη µέχρι τότε Ηµέρα της Γυναίκας γιορτά-
στηκε επίσηµα στις 8 Μαρτίου του 1909 στις
ΗΠΑ και δύο χρόνια αργότερα καθιερώθηκ από
την Σοσιαλιστική ∆ιεθνή ως Παγκόσµια Ηµέρα
της Γυναίκας.

Σήµερα, αρκετά από τα αιτήµατα των γυναι-
κών έχουν ικανοποιηθεί, τουλάχιστον στις ανε-
πτυγµένες χώρες, και γι αυτό η Ηµέρα της Γυ-
ναίκας έχει χάσει το µεγάλο πολιτικό της νόηµα.
O εορτασµός της, όµως, παραµένει επίκαιρος

και αναγκαίος, αφού σε πολλές χώρες καταπα-
τούνται ακόµη τα ανθρώπινα δικαιώµατα των
γυναικών, ενώ το αίτηµα για πλήρη ισότητα των
δύο φύλων παραµένει ανικανοποίητο.

Oι γυναίκες όλου του κόσµου, λοιπόν, θα γιορτά-
σουν και πάλι στις 8 Μαρτίου την ηµέρα τους:
Τη «∆ιεθνή ηµέρα της γυναίκας».

Η γιορτή αυτή καθιερώθηκε ύστερα από πρόταση
της µεγάλης φεµινίστριας Κλάρας Τσέτκιν, µε σκοπό
να διατηρήσει την ανάµνηση της πρώτης διαδήλω-
σης των Αµερικανίδων, που είχε γίνει 53 χρόνια νωρί-
τερα. Από τότε η µέρα αυτή δεν έπαψε να συµβολίζει
τους αγώνες των γυναικών για τα δικαιώµατά τους
και τη διεθνή αγωνιστική αλληλεγγύη τους.

Έτσι επί 100 σχεδόν χρόνια η 8η Μαρτίου δίνει την
ευκαιρία στις γυναίκες όλων των χωρών να προβά-
λουν τις γενικές και τις ιδιαίτερες διεκδικήσεις τους
και να σφυρηλατούν τους δεσµούς της
φιλίας και της αλληλεγγύης τους, στον
αγώνα για ένα ευτυχέστερο µέλλον.
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Σίγουρα χρησιµοποίησε πολύ λαϊκισµό, και οι λαϊκιστές όταν
βγουν στη εξουσία τότε βλέπουν την πραγµατικότητα και υποχρε-
ούνται εκ των πραγµάτων να αναιρέσουν αν όχι τα πάντα σίγουρα
τα περισσότερα.

Είναι πολύ νωρίς ακόµα, ο Τράµπ σίγουρα είναι περίπτωση, είναι
αχαρτογράφητος ίσως και αµφιλεγόµενος σαν Πρόεδρος όµως
σαν επιχειρηµατίας είναι επιτυχηµένος. Παρεµπιπτόντως διάβα-
σα/ µελέτησα το βιβλίο του πώς να γίνετε πλούσιος µε το οποίο α-
σχολείται κυρίως µε συµβουλές ή και λέει πως έχει επιτύχει. Πολ-
λές από τις συµβουλές του στο πώς να επιτύχει κανείς είναι γνω-
στές, σηµείωσα όµως ορισµένες που κάπως διαφέρουν ή τουλάχι-
στον εγώ δεν έχω ξαναδιαβάσει και τα βρήκα ενδιαφέροντα.
• Αν δεν πεις στους ανθρώπους σου για την επιτυχία σου είναι πι-
θανόν να µη ξέρουν τίποτα, αυτό παρεµπιπτόντως το εφάρµοσα
• Να είσαι σύντοµος, γρήγορος και ευθύς
• Άρχισε να δουλεύεις από µικρή ηλικία
• Να κρατάς στο µυαλό σου τη γενική εικόνα ενώ ασχολείσαι µε
τις λεπτοµέρειες.
• Παρέµεινε συγκεντρωµένος, µη χάνεις το θάρρος σου. Σε µια
στιγµή ήταν µείον $9,2δις σε 99 τράπεζες πήγε ο ίδιος και τους εί-
δε έναν-έναν και τους έπεισε σε ένα συµβιβασµό το 80’ ήταν πά-
µπλουτος, το 90’ ήταν µείον και προς το τέλος της δεκαετίας επι-
βίωσε και στην αρχή της εποµένης δεκαετίας µεσουράνησε.
• Να αποφεύγεις τους µεσάζοντες κατά το δυνατόν, πολλές φο-
ρές οι µεσάζοντες δεν θέλουν τη λύση για να έχουν δουλειά...
• Μην υπεκφεύγεις, αν υπεκφεύγεις σηµαίνει πως δεν είσαι σί-
γουρος για τον εαυτό σου και αυτό που κάνεις.
• ∆ίνετε εσείς το πρότυπο, µην περιµένετε από τους δικούς σας υ-
παλλήλους να δουλέψουν παραπάνω από εσάς.
• Κάθε νέα πρόσληψη είναι τζόγος, οι άνθρωποι µπορεί να είναι έ-
να ενδιαφέρον µείγµα από υπέρ και κατά, ο χρόνος θα κάνει το ξε-
καθάρισµα. Εσείς πρέπει να δώσετε την προσοχή σας σε κάθε
πρόσληψη.
• Αν διευθύνετε ή είστε προϊστάµενος κάπου φροντίστε να είστε
προσιτός στους υπαλλήλους σας αν αισθάνονται ότι µπορούν να
φέρουν ιδέες θα τις φέρουν, έχετε ανοιχτή την πόρτα σας (π.χ. λέ-
ει ότι πάντα η πόρτα του στο γραφείο του είναι ανοιχτή).
• Oι δυνατότητες υπάρχουν πάντα αν σκεφτείτε περιορισµένα
µπορεί να τις χάσετε.

Αν παρακολουθήσετε τους ανθρώπους θα δείτε ότι οι νοικοκυ-
ραίοι που λέµε εµείς στη Χίο έχουν πάντα κάποια λεφτά στη µπά-
ντα ό,τι και αν κερδίζουν, έχουν ένα προϋπολογισµό. Ακόµα και ο
Ωνάσης είχε προϋπολογισµό όπως είπε και ο Βενιαµίν Φραγκλίνος
«πρόσεχε τις µικρές δαπάνες», µια µικρή διαρροή µπορεί να βου-
λιάξει ένα πλοίο, στην επιχείρηση και γενικά στον οικογενειακό
προϋπολογισµό τίποτα δεν είναι τόσο µικρό που να µη χρειάζεται
τη προσοχή σας. Αυτό κάνει και ο Τράµπ στις επιχειρήσεις του,
στον εαυτό του και στα παιδιά του.

Τα χρήµατα δεν είναι αυτοσκοπός αλλά µερικές φορές είναι ο
πιο αποτελεσµατικός τρόπος να πραγµατοποιήσουµε τα όνειρά
µας.

Στο βιβλίο του επίσης περιγράφει λεπτό προς λεπτό µια κανονι-
κή του εβδοµάδα που φαίνεται πόσο τροµερά οργανωµένος είναι,
το χρόνο του πολλές φορές τον µετράει και στα δευτερόλεπτα και
αρχίζει : ∆ευτέρα 9:00, « έχω σύσκεψη µε τον αρχιτέκτονα Κώ-
στα Κονδύλη, αρχίζοντας την εβδοµάδα µου µε κοµψό τρόπο. O
Κώστας και εγώ έχουµε συνεργαστεί σε πολλά επιτυχηµένα έργα
µεταξύ των οποίων το Trump World Tower στη πλατεία των Ηνω-
µένων Εθνών, και στο Τrump Park Avenue κ.α.» και συνεχίζει διά-
φορες συναντήσεις µε τους διευθυντές επιχειρήσεων και άλλους.
Σηµειωτέον ότι όταν είναι σε σύσκεψη π.χ. µίας ώρας είχε 37 φιλ-
τραρισµένα τηλεφωνήµατα στα οποία πρέπει να απαντήσει.

Την Τετάρτη 4:30, έχω σύσκεψη µε το Ματθαίο Καλαµάρη τον ε-
πιχειρησιακό διευθυντή µου. Είναι πάντα πολυάσχολος αλλά τώ-
ρα που θα αρχίσει «ο Μαθητευόµενος» (είναι ένα σόου του Τραµπ
που συµµετέχει και ο ίδιος και έχει πιάσει µεγάλη επιτυχία σε α-
κροαµατικότητα και χρήµατα) είναι ακόµα πιο πολυάσχολος. ∆εν
ανησυχώ γιατί ξέρω καλά το Ματθαίο, πάνω από 20 χρόνια και εί-
µαι σίγουρος ότι µπορεί να τα χειριστεί όλα. Αυτό επίσης είναι ένα
θετικό στοιχείο ότι έχει στενούς Έλληνες συνεργάτες στην επιχεί-
ρησή του.

Ισχυρίζεται ότι σαν κατασκευαστής πρέπει να τα γνωρίζει όλα α-
πό πρώτο χέρι και πολλές φορές επιθεωρεί τα έργα ο ίδιος.
Αυτός λοιπόν ο Τραµπ σήµερα είναι πλανητάρχης και οι αποφά-
σεις του επηρεάζουν όλο τον κόσµο και φυσικά και εµάς π.χ. το
Κυπριακό, ∆.Ν.Τ. µόνο λίγα µένουν έξω. Είναι σίγουρα ένας επιτυ-
χηµένος επιχειρηµατίας και η κυβέρνησή του αποτελείται ως επί
το πλείστον από επιτυχηµένους επιχειρηµατίες, τώρα εάν θα τα
καταφέρει να γίνει και επιτυχηµένος πρόεδρος οψόµεθα εις Φιλίπ-
πους. Όπως είδατε από τα γραφόµενα µου ότι σε ότι αφορά την
οργάνωση του κράτους, τον περιορισµό των εξόδων στο κράτος,
τις γρήγορες αποφάσεις κλπ., εκεί πιστεύω ότι θα πετύχει. Το θέ-
µα είναι αν επιτύχει στο γενικό πλαίσιο.

Πριν από τον Τράµπ η Αµερική είχε στενή σχέση µε την Ευρώπη,
την ήθελε πάντα σαν σύµµαχο αλλά δεύτερο στην ιεραρχία, τώρα
θα εξαρτηθεί περαιτέρω από τη στάση του Τράµπ. Υπάρχει και η
άποψη ότι η Ευρώπη θα συσπειρωθεί περισσότερο εν όψει ας
πούµε αυτής της απειλής και αυτό είναι θετικό στοιχείο.
Μια άλλη άποψη είναι ότι θέλει να διαλύσει την Ευρωζώνη οπότε
θα ανατιµηθεί τροµερά το Γερµανικό µάρκο και έτσι η Γερµανία δε
θα είναι τόσο ανταγωνίσιµη όπως είναι σήµερα.

Όλα θα φανούν στο αν θα συνεχίσει τις συζητήσεις µε τη Βορει-
οατλαντική συµµαχία, πάντως η Κίνα και η Ευρώπη βρίσκονται σε
δύσκολη θέση διότι η Ευρώπη εξάγει κάπου $300δις στην Αµερι-
κή και η Αµερική εισάγει $200δις δηλαδή υπάρχει περίσσευµα
$100δις πολύ µεγάλο ποσό όπως υπέρογκο ποσό είναι και της Κί-
νας όπου $350δις είναι το πλεόνασµα. Σίγουρα άλλαξαν τα παγκό-
σµια δεδοµένα αλλά ακόµα είναι νωρίς να βγάλουµε συµπεράσµα-
τα. Ας ελπίσουµε ότι δε θα είναι και τόσο καταστροφικά για εµάς.

O Τσώρτσιλ είπε για τους Αµερικανούς που δεν ήθελαν να µπουν
στο 2ο παγκόσµιο πόλεµο ότι «οι Αµερικάνοι κάνουν όλου του εί-
δους τις τρέλες αλλά στο τέλος πράττουν το σωστό», ας ελπίσου-
µε ότι και αυτή τη φορά θα κάνουν το σωστό.

Αυτή τη φορά όµως όπως προαναφέ-
ραµε τα λαϊκά σώµατα υποστήριξαν τον
Τράµπ όπως συνέβη και στη Βρετάνια
για το Brexit γιατί τους επισήµανε ότι έ-
χουν χάσει τις θέσεις εργασίας τους λό-
γω της µεταφοράς εργοστασίων από
την Αµερική σε άλλες χώρες αλλά και
λόγω του µεταναστευτικού π.χ. τη δηµι-
ουργία του τοίχους µε το Μεξικό.

Η κατάσταση είναι απρόβλεπτη, αν ο
Τράµπ πραγµατοποιήσει αυτά τα όποια
έχει εξαγγείλει προεκλογικά ειδικά ό,τι
έχει σχέση µε τον προστατευτισµό τότε
όλες οι άλλες χώρες όπως η Κίνα, η Γερ-
µανία, η Ιαπωνία, θα πρέπει από κοινού

να αµυνθούν και αυτό σηµαίνει ότι θα έχει και απρόβλεπτες συνέ-
πειες στην Αµερικάνικη οικονοµία π.χ. οι Αµερικάνοι θα αναγκάζο-
νται να πληρώνουν ορισµένα προϊόντα πολύ ακριβότερα.

Όπως έγραψα στο προηγούµενο µου άρθρο για την παγκοσµιο-
ποίηση, νοµίζω ότι έχει πλέον καθιερωθεί και είναι µονόδροµος και
δεν µπορεί ούτε ο Τράµπ να τη σταµατήσει.

Η Αµερική έχει τεράστιο εµπορικό έλλειµµα δηλαδή εισάγει πο-
λύ περισσότερα απ’ ότι εξάγει σχεδόν σε όλες τις χώρες και ειδικά
µε τη Κίνα. O Τράµπ θέλει να φτιάξει τέτοιες συνθήκες που να το-
νώσει την παραγωγή εντός των Η.Π.Α και να αυξήσει τις Αµερικά-
νικες εξαγωγές, τα έχει βάλει και µε τα νοµίσµατα που ισχυρίζεται
ότι τα κύρια νοµίσµατα τις Κίνας, της Ευρώπης αλλά και της Ιαπω-
νίας είναι υποτιµηµένα και αυτός είναι ένας από τους λόγους κατά
τον Τράµπ που τα Αµερικάνικα προϊόντα δεν είναι ανταγωνίσιµα.
Τα έχει βάλει και µε το ΝΑΤO λέει ότι η Αµερική φέρει το µεγαλύ-
τερο βάρος απ’ όλες τις άλλες χώρες, ότι προσφέρει προστασία
µάλιστα ένας εξάδελφος µου γερουσιαστής µου είπε «Βύρωνα
τελειώνει πια η περίοδος που η Αµερική προσφέρει προστασία
στον κόσµο, εµείς ξοδέψαµε 200δις στο Ιρακ υποστήκαµε όλες τις
κατηγορίες για αυτό, αυτά δε θα τα πάρουµε ποτέ και το κάναµε
για να διασφαλίσουµε την παραγωγή και µεταφορά πετρελαίου
δεδοµένου ότι η κατάσταση στη Σαουδική Αραβία ήταν αµφιλεγό-
µενη. Τώρα όµως εµείς γινόµαστε ανεξάρτητοι από τη Μέση Ανα-
τολή και η Ευρώπη η οποία µας κατηγορεί και εξαρτάται τελείως
από τη Μέση Ανατολή καλείται να βρει τη λύση», παρεµπιπτόντως
ήταν ρεπουµπλικάνος γερουσιαστής.

Το πετρέλαιο είναι κατά πολύ φθηνότερο στη Μέση Ανατολή και
προς το παρόν είναι µη ανταγωνίσιµο, π.χ. για να βγάλουµε εµείς
πετρέλαιο στην Ελλάδα το κόστος θα είναι $60-70 το βαρέλι, ενώ
στη Μέση Ανατολή είναι π.χ. $10. Αλλά οι ελπίδες µας για να έχουν
εισοδήµατα από πετρέλαια είναι µακροπρόθεσµες.
Τώρα ό,τι αφορά εµάς είναι δύσκολο να προβλεφθεί πoια στάση
θα κρατήσει απέναντί µας π.χ. αν καταργήσει τη Σούδα θα χαθούν
απευθείας θέσεις εργασίας, όµως το παρήγορο είναι ότι µέσα στο
επιτελείο του είναι αρκετοί οµογενείς και το ελληνικό Λόµπι στην
Αµερική είναι πολύ ισχυρό και όλοι οι πρόεδροι το λαµβάνουν υ-
πόψιν τους.

Συνέχεια από

τη σελίδα 1
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